



Араповски манастир „Света Неделя”

сряда, 12 декември 2018

Араповският манастир "Света Неделя" се намира на 6 километра източно от гр. Асеновград, край с. Златовръх. Селото е носило името "Арапово" до 1934 г.

Манастирът е построен край намиращото се там аязмо. Според възпоменателния надпис над западната врата, храмът е построен през 1859 г. Първоначално той е бил подчинен на Мулдавския манастир "Св. Петка".

Надеждите на асеновградските и пловдивските българи тогава за тази обител са били да даде отпор на така характерната за епохата гръкомания.

Араповският манастир е единственият, строен във времето на османското владичество, без да има по-стари следи от съществуването му. Манастирският комплекс представлява оригинален архитектурен ансамбъл. Изграден е от двуетажни и 3-етажни жилищни и стопански сгради, разнообразени с еркери и чардаци, обградени от двор, в който е разположена голяма кръстocupолна църква от т. нар. „атонски тип". В двора се намира великолепна 3-етажна кула, чието построяване преданието свързва с действалия по онова време в региона Ангел Войвода.

През 1868 г. тук се основава училище за бедните деца от региона.

Дейността на предприемчиви игумени като основателя Софроний, йеромонах Герасим Рилец и Гервасий, впоследствие епископ Левкийски, както и на учители като Стоян Джансъзов и Сава Катрафилов, са



причина манастирът за кратко време да се превърне във важен духовен и просветен център. За активизиране на поклонническия поток към него говори фактът, че тук е действала шампарница. Освен това, част от монасите и учителите като Дякон Викентий и Сава Катрафилов се включват активно в революционната борба през Възраждането и действат за създаване в региона на тайни комитети за подготовка на въстание. С цялата си дейност до Освобождението Араповският манастир е допринесъл значително за катализирането на възрожденските процеси в Асеновградско. Съдействал е не само за духовното спасение на вярващите, но и за националното им освобождение.











